

聚焦 2017 河南两会 热点关注

人大代表热议省会发展

当仁不让 充分发挥龙头带动作用

历史厚重而又生机勃勃的郑州，站在新的历史起点上，正在奔向更为美好的未来——2016年，一个个国家级的规划或平台落户郑州——中国（郑州）跨境电子商务综合试验区、郑洛新国家自主创新示范区、支持郑州建设国家中心城市、国务院批复《中原城市群发展规划》……美好的蓝图已经绘就，实践仍需砥砺。连日来，参加省十二届人大七次会议的代表们畅所欲言，为更美好的郑州建设而建言献策。



创新驱动 为发展注入更多活力

2016年，河南创新发展成绩喜人，郑洛新国家自主创新示范区、国家大数据综合试验区、知识产权强省试点省相继获批建设。高新技术企业数量增长23%，获得国家科技奖励19项，新建5家国家地方联合工程实验室，新增省级工程（技术）研究中心166家等。

在政府工作报告里，再次将不少笔墨用于“创新发展”：2017年，以郑洛新国家自主创新示范区和知识产权强省试点省建设为抓手，加大科技创新投入，促进科技金融融合，支持自主创新，扩大开放创新，推动协同创新，提高创新供给能力。其中，加快国家技术转移郑州中心等国家级创新平台建设运行。支持解放军信息工程大学可见光通信实验室、中铁集团盾构与掘进技术实验室建设国家实验室。

对此，省人大代表、河南省生物工程技术研究中心主任、首席专家王云龙一口气给出了三条建议：第一，建议我省做好顶层设计，引导大学、科研机构为我省优势产业、战略新兴产业服务；第二，建议我省加大科技投入，解决科技投入占GDP和公共财政支出比重不高的问题；第三，建议我省从政策、制度、创新入手，解决好“科技成果转化最后一公里”问题；四是强化措施，进一步加强国家级创新平台建设。

在1月17日举行的省十二届人大七次会议记者会上，记者见到了省政协委员、省科技厅厅长张震宇，对于科技创新，他说：“当前，我省的科技创新工作面临重大机遇。郑洛新国家自主创新示范区与国家粮食生产核心区、中原经济区、郑州航空港经济综合实验区、中原城市群等组合叠加效应正在进一步显现，国内外知名高校、科研院所纷纷在豫建立分支机构或签订战略合作协议，为我省实施开放创新提供了难得机遇。”张震宇介绍说，下一步，省科技厅将围绕省政府工作报告，加速推进示范区建设，加大先行先试政策落实力度，提升核心区发展水平，遴选建设一批辐射区，扩大示范区辐射效应，培育壮大高新技术主导产业和战略性新兴产业，争取战略性投资项目在示范区布局，力争示范区全社会研发投入占地区生产总值比重达6%以上，郑洛新三市高新技术企业突破1000家，充分发挥示范区在全省创新发展中的引领带动作用。

2016年，我省打造高端开放平台，河南自贸区建设全面启动，郑州跨境电子商务综合试验区建设稳步推进，郑州互联网国际通信专用通道开通，国际贸易“单一窗口”上线运行，跨境电商交易额实现翻番。肉类、水果等7个功能性口岸运营良好，进境粮食指定口岸、汽车整车进口口岸二期开工建设，新郑综保区三期、南阳卧龙综保区封关运行，郑州经开区综保区获批。

2017年，根据政府工作报告，我省加快跨境电子商务综合

试验区建设，打造线上综合信息服务平台，线下综合园区平台。加快口岸发展，推动汽车、肉类等已运行口岸扩大业务，支持符合条件的省辖市申建功能性口岸和海关特殊监管区域。

对此，省人大代表、河南省保税物流中心总经理徐平认为：“目前，郑州跨境电子商务已成为业内的‘风向标’，在国内有较强的公信力，如果我们加快发展，郑州进出口总额未来在全国有望占到三成的份额。”徐平说，跨境电子商务发展，河南对外开放现在已经爬

到了“半山腰”，面临重大机遇。希望抓紧出台支持中国（河南）自由贸易试验区的实施办法，建议在郑州先试先行。

同样的，省人大代表、郑州经济技术开发区党工委副书记、管委会常务副主任史占勇也提到了改革开放：“郑州经开区要充分利用政策叠加优势，加快河南自贸区、经开综保区、郑州跨境电商综试区核心区建设，通过加快优化开放环境，大力提升对外开放水平，全力打造多式联运国际物流枢纽，争当郑州建设国家中心城市的排头兵。”

改革开放 为发展开拓更大空间



2013年3月，国务院批复《郑州航空港经济综合实验区发展规划》，这是全国首个航空港经济综合实验区，由此打通了中原连接世界经济体的空中通道。获批3年多来，正在腾飞的郑州航空港吸引了世界关注的目光。

2016年，郑州航空港经济综合实验区加快发展，郑州机场旅客吞吐量突破2000万人次、货邮吞吐量超过45万吨。

根据政府工作报告，2017年，我省将加快航空港经济综合实验区建设，弥补产业短板，释放枢纽能力，完善城市功能，实现“五年成规模”发展目标。

“3年来，郑州航空港区发生着巨大的变化，郑州机场已经跃升为全球货运增长最快的机场，郑州国际航空物流中心初具规模。”省人大代表、省委全面深化改革领导小组经济体制改革专项小组副组长孙廷喜说，“目

前，郑州航空港经济综合实验区已经成为我省乃至中原地区对外开放的平台和窗口，辐射周边、活跃全局，是彰显中原腹地的重要力量。”

那么，航空港实验区接下来会朝怎样的方向发展？孙廷喜建议，各级各部门要高度重视国家战略规划、战略平台的引领、统筹与实施，统一规划、统一运作，统筹推进；要深化结构调整，壮大产业集群，促进经济稳增长。“要注重五大国家战略规划、五大国家战略平台的引领作用，统一规划、科学统筹、同步实施。五大国家战略规划、五大国家战略平台，郑州占了七个，郑州责任重大，更要着眼长远，谋划全局，心无旁骛地扎实推进，高昂起河南发展的龙头。”

“建设大枢纽、发展大物流、培育大产业、塑造大都市，航空港实验区的枢纽和产业建设已经到了滚石上山的关键时刻。”

省人大代表、郑州航空港经济综合实验区党工委副书记张延明说。

张延明如数家珍：“枢纽建设方面，第二跑道启用后客货运量明显增强，继新开郑州至河内、新加坡、芝加哥、东京等货运航线和郑州至温哥华远程洲际客运航线之后，要强化欧洲、澳洲的运力引进，进一步扩大集疏物流范围和货品种类；产业建设方面，推进以智能终端、精密制造、生物医药、人工智能为重点的高端制造业发展，培育以现代物流、金融租赁等为重点的生产性服务业，集聚电子商务、云计算大数据等新业态新产业，进一步凝聚发展重点。发挥实验区开放门户和人才集聚优势，研究出台政策措施，吸引国内外前端研发设计和后端销售服务‘两头在区’、中间加工环节在外的企业集聚，促进制造业与服务融合，打造中西部制造业总部。”

张延明还建议：“由省委、省

航空枢纽 带领郑州飞得更高



政府牵头组建团队，深度谋划，做大做强电子制造、汽车制造产业。我们有信心，在各级各部门的支持和配合下，用三五年的时间，将电子制造、汽车制造产业做成万亿级的产业。”

郑报融媒记者 李娜 文 宋晔 李焱 图 制图 柴莹莹

代表好声音

省人大代表、河南金鑫集团董事长 年永安：

营造良好环境 大力支持民营企业发展



“我省明确提出，要打好产业结构优化升级、创新驱动发展、基础能力建设、新型城镇化‘四张牌’，这对河南经济社会发展意义重大，为我在未来五年决胜全面小康、建设出彩中原，指明了前进方向和奋斗路径。但是，如何打好这‘四张牌’？靠什么打？”省人大代表、河南金鑫集团董事长年永安认为，“靠的就是内生动力”。

年永安说，要围绕国有经济和民营经济，大胆地改革和创新，要围绕着这两种经济形式去发现问题，解决问题。“国有经济对社会发展贡献很大，也有很多需要改

进的地方，调结构，去产能的压力很大。必须从根本上对国有企业进行改革，不能只依赖于垄断和资源来发展。”

目前，民营资本已经相当有实力，在政府工作报告中，专门提到着力激活非公经济。针对民间投资增速大幅下滑的严峻形势，我省及时出台实施促进民间投资健康发展的26条措施，帮助民营企业稳定发展预期，增强投资信心，2016年，我省民间投资突破3万亿元，占规模以上工业的比重达到84%。“由此可见，民营企业对经济社会发展的贡献是巨大的，政府对民营

企业也很支持，不过，民营企业的贡献与其社会地位和享有的社会资源是完全不匹配的。”年永安表示，河南要真正打好“四张牌”，必须要大力发展民营经济，要拿出切实可行的措施，更加支持民营企业发展，为民营企业发展营造更加良好的环境，并拿出更多真金白银的政策，支持民营企业发展，并着手培育一批优秀企业家。

“希望政府更加重视中小企业发展，抓住中小企业就抓住了未来。”年永安希望，能够打破金融壁垒，让更多的中小企业享

受到好的金融服务产品，让民营资本进入金融领域，打造真正的金融豫军去满足中小企业在发展中的资金需求。

年永安表示，国家明确支持郑州建设国家中心城市，支持郑洛新国家自主创新示范区，这对河南对郑州都是叠加效应，也是从来没有过的，是河南经济腾飞的好机会，在这样的政策利好的环境下，更要大力支持民营企业发展，围绕两种经济形式把文章做透做足。

郑报融媒记者 袁帅 文 马健 图